
การสัมมนาระดับภูมิภาค เรื่อง แนวทางแบบบูรณาการในการจัดทำแผน SDG
กรณีของ SDG เป้าหมายที่ ๖ ว่าด้วยเรื่องน้ำและสุขาภิบาล

วันที่ ๒๘-๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ณ ศูนย์การประชุมสหประชาชาติ (UNCC) กรุงเทพมหานคร
บทสรุปและข้อเสนอแนะ
ความเป็นมา
การดำเนินการเพื่อขับเคลื่อนวาระเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืนปี ค.ศ. ๒๐๓๐ (2030 Agenda for Sustainable Development) แบบองค์รวม จำเป็นต้องมีการนำแนวทางแบบสหสาขา (Interdisciplinary) และข้ามภาคส่วน (Inter-Sectoral) มาใช้ในการพัฒนา การวิเคราะห์แบบบูรณาการ และยุทธศาสตร์การดำเนินงานที่มีประสิทธิภาพ เป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืน (Sustainable Development Goals: SDGs) ทั้ง ๑๗ เป้าหมาย ต่างมีความสัมพันธ์เชื่อมโยงกัน และการจะบรรลุเป้าหมายย่อย (Targets) ที่ได้นำเสนอ ก็ต้องพึ่งพาการเข้าถึงทรัพยากรน้ำ และเพื่อรับมือกับความจำเป็นดังกล่าว คณะกรรมาธิการเศรษฐกิจและสังคมแห่งสหประชาชาติสำหรับภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิก (ESCAP) จึงได้มีการพัฒนาเครื่องมือเพื่อวิเคราะห์การพึ่งพาอาศัย (Interdependencies) และความเชื่อมโยง (Interlinkages) ระหว่าง SDG ทั้ง ๑๗ เป้าหมาย ซึ่งถูกมองเป็นระบบเดียวที่ไม่สามารถแบ่งแยกจากกันได้
ความสำเร็จในการบรรลุเป้าหมายย่อยภายใต้ SDG เป้าหมายที่ ๖ ว่าด้วยเรื่องน้ำและสุขาภิบาล ขึ้นอยู่กับความเข้าใจหลักการพึ่งพาอาศัยกันระหว่าง SDG เป้าหมายที่ ๖ กับ SDG เป้าหมายอื่นๆ ความเข้าใจความเชื่อมโยงแบบเกื้อหนุนกันระหว่างเป้าหมายย่อยจะช่วยให้สามารถจัดลำดับความสำคัญในการดำเนินการ SDG ช่วยบ่งชี้จุดคานงัด (Leverage Points) สำหรับการดำเนินการที่มีผลกระทบสูง และดึงดูดการลงทุนและขับเคลื่อนทรัพยากรในการดำเนินงาน
น้ำเป็นทรัพยากรที่จำเป็นสำหรับชีวิตและความเป็นอยู่ของมนุษย์ เป็นองค์ประกอบหลักของทุกกิจกรรมทางเศรษฐกิจ และเป็นรากฐานในการบรรลุถึงการพัฒนาอย่างยั่งยืน วาระเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืนปี ค.ศ. ๒๐๓๐ (2030 Agenda for Sustainable Development) เน้นย้ำบทบาที่สำคัญของน้ำในการพัฒนาอย่างยั่งยืน – การพัฒนาอย่างยั่งยืนเป้าหมายที่ ๖ และเป้าหมายย่อย ๘ เป้าหมาย มุ่งเน้น “การรับประกันการมีน้ำใช้และการบริหารจัดการน้ำและสุขาภิบาลอย่างยั่งยืนสำหรับทุกคน”
กรอบการวิเคราะห์ (Analytical Framework) ที่พัฒนาขึ้นโดย ESCAP ซึ่งมี SDG เป้าหมายที่ ๖ เป็นแกนหลัก และมีการประยุกต์ใช้กรอบและวิธีการคิดเชิงระบบ (Systems Thinking) ได้บ่งชี้จุดคานงัด (Leverage Points) ที่มีผลกระทบสูงของการดำเนินการเชิงยุทธศาสตร์เพื่อสนับสนุนเป้าหมาย SDG ที่เกี่ยวข้องกับน้ำ และเพื่อบรรลุถึงการพัฒนาอย่างยั่งยืนแบบบูรณาการ
ถึงแม้จะมีการดำเนินการประเมินในระดับมหภาคไปแล้ว แต่ ESCAP ก็ยังริเริ่มการประยุกต์ใช้กรอบการคิดเชิงระบบ (Systems Thinking) นำร่อง สำหรับ SDG เป้าหมายที่ ๖ ในประเทศของภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิกที่ได้รับการคัดเลือก ได้แก่ ศรีลังกา ทาจิกิสถาน และฟิจิ ซึ่งปัจจุบันประเทศเหล่านี้อยู่ในขั้นตอนของการดำเนินงานที่แตกต่างกัน
-๒-
การสัมมนาระดับภูมิภาค เรื่อง แนวทางแบบบูรณาการในการจัดทำแผน SDG - กรณี SDG เป้าหมายที่ ๖ ว่าด้วยเรื่องน้ำและสุขาภิบาล ในกรอบการดำเนินงานสัปดาห์ SDG ของ ESCAP ถูกจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๒๘-๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อนำเสนอกรอบการบูรณาการเป้าหมาย SDG โดยใช้การคิดเชิงระบบ (Systems Thinking) กรอบการจำลอง (Modeling Framework) ที่มุ่งเน้นตัวชี้วัด SDG ระดับสากลและตัวชี้วัดอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง และตัวอย่างการประยุกต์ใช้ในระดับชาตินำร่อง การสัมมนาจะเป็นเวทีสำหรับการอภิปรายเกี่ยวกับธรรมชาติที่เกี่ยวข้องสัมพันธ์กันของ SDG และการแบ่งปันแนวทางการดำเนินงาน ประสบการณ์ และบทเรียนสำคัญที่ได้เรียนรู้ ทั้งนี้ แนวทางที่อภิปรายจะเป็นพื้นฐานสำหรับการเสริมสร้างกรอบด้านองค์กร (Institutional Framework) ในระดับชาติ สำหรับการดำเนินงาน SDG
บทสรุปรายงานและการอภิปราย
ผู้เข้าร่วมสัมมนารู้สึกยินดีที่ได้มีโอกาสเข้าร่วมการสัมมนาเพื่อจะได้เข้าใจศักยภาพของแนวทางแบบบูรณาในการช่วยเหลือผู้จัดทำนโยบายและผู้มีอำนาจตัดสินใจจัดทำแผนและติดตามการดำเนินงาน SDG ให้ชัดเจนยิ่งขึ้น รวมถึงการนำผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่หลากหลายในระดับชุมชนและท้องถิ่นเข้ามามีส่วนร่วม ภาพรวมของวิธีการและเครื่องมือสำหรับการดำเนินการ SDG แบบบูรณาการที่มีอยู่ ซึ่งพัฒนาขึ้นโดยหน่วยงานอื่นๆ ของ UN และคลังสมอง (Think-Tanks) ในระดับภูมิภาคและระดับสากลที่ได้นำเสนอในการสัมมนาได้รับการพิจารณาว่าเป็นประโยชน์และช่วยเพิ่มพูนความรู้ให้แก่ผู้เข้าร่วมการสัมมนา
การสัมมนาช่วยยกระดับความเข้าใจกรอบการวิเคราะห์ของ ESCAP ในการบูรณาการ SDG ที่เกี่ยวข้องกับน้ำและ สุขาภิบาลกับเป้าหมายย่อยโดยใช้เครื่องมือการคิดเชิงระบบ ในกิจกรรมภาคปฏิบัติผู้เข้าร่วมสัมมนาได้มีโอกาสประยุกต์ใช้เครื่องมือดังกล่าวกับกรณีศึกษาที่เป็นรูปธรรม ซึ่งช่วยเพิ่มพูนความเข้าใจเกี่ยวกับความเชื่อมโยงระหว่าง SDG และประโยชน์เพิ่มเติมจากการใช้เทคนิคการวิเคราะห์ความสัมพันธ์เชิงเหตุผล (Causal Loop) และการวิเคราะห์แบบย้อนกลับ (Feed Back) 
ผู้เข้าร่วมสัมมนาได้ทราบถึงการนำกรอบการวิเคราะห์ไปใช้และเรียนรู้ในแนวทางที่แตกต่างกันจากตัวอย่างการดำเนินงานของประเทศศรีลังกาและทาจิกิสถาน และทราบถึงความก้าวหน้าในการจัดทำแผนของประเทศฟิจิ ศรีลังกาได้กล่าวถึงแผนที่การดำเนินงาน (Roadmap) ที่นำไปสู่การพัฒนาอย่างยั่งยืน ซึ่งเป็นความร่วมมือระหว่างภาครัฐในการแบ่งปันข้อมูลพื้นฐาน ทั้งนี้ เพื่อสื่อถึงการใช้วิธีการคิดเชิงระบบในการดำเนินการ SDG ส่วนทาจิกิสถานได้แจ้งให้ทราบถึงความเปราะบางภายในประเทศต่อการใช้และการเข้าถึงน้ำ ภัยพิบัติทางธรรมชาติที่เกี่ยวข้องกับน้ำ และการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ โดยกล่าวถึงความจำเป็นของการใช้แนวทางแบบบูรณาการ โดยเฉพาะอย่างยิ่งระหว่างการผลิตทางเศรษฐกิจ เกษตรกรรม พลังงาน และการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำแบบบูรณาการ (IWRM) โดยมีการพัฒนาตัวชี้วัดที่เหมาะสมในระดับชาติ ฟิจิอธิบายว่าได้มีการปรับกรอบการดำเนินงานด้านการเจริญเติบโตสีเขียว (Green Growth) ให้เป็นปัจจุบันทุกปี แต่ควรมีการปรับปรุงเรื่องการติดตามและการประเมินผลเพิ่มเติมผ่านวิธีการคิดเชิงระบบซึ่งบูรณาการแง่มุมที่หลากหลายสำหรับ IWRM
-๓-
นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมสัมมนายังได้ทราบถึงความท้าทายที่หลากหลายในการดำเนินการ SDG แบบบูรณาการ ในระดับท้องถิ่น รวมถึงการบริหารจัดการและบำบัดน้ำเสีย ความยืดหยุ่นของโครงสร้างด้านน้ำและสุขภิบาลต่อภัยพิบัติ การกำกับดูแลชุมชนเมืองเชิงนวัตกรรม โครงสร้างพื้นฐานที่มีประสิทธิภาพด้านน้ำ และเมืองอัจฉริยะด้านน้ำ (Water Smart Cities) 

ในการสัมมนา มีการนำเสนอแนวทางเชิงกลยุทธ์แบบบูรณาการและเครื่องมือด้านนโยบายที่เอื้อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงไปสู่โครงสร้างพื้นฐานที่ยืดหยุ่นต่อภัยพิบัติด้านน้ำและเมืองที่ยั่งยืน แนวทางเหล่านี้มีจุดมุ่งหมายเพื่อบรรลุถึงการบริการจัดหาน้ำและสุขาภิบาลที่ปลอดภัยและเพียงพอ ระบบนิเวศด้านน้ำที่สมบูรณ์ ประสิทธิภาพในการใช้น้ำสูง และความยืดหยุ่นที่มากขึ้นของชุมชนเมืองต่อภัยพิบัติด้านน้ำภายในกรอบการบริหารจัดการน้ำในชุมชนเมืองแบบบูรณาการ เครื่องมือด้านนโยบายซึ่งเป็นส่วนสำคัญของหลักการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำแบบบูรณาการได้รับการสาธิตผ่าน ๔ กรณีศึกษาเกี่ยวกับนโยบายที่ส่งเสริมการเปลี่ยนแปลงไปสู่เมืองที่ยืดหยุ่นด้านน้ำ ประกอบด้วย
· น้ำดื่มและความเป็นอยู่ของมนุษย์ – รับประกันการเข้าถึงน้ำที่สะอาดปลอดภัย เพียงพอ และสามารถซื้อหาได้ เพื่อตอบสนองความต้องการพื้นฐานและสิทธิมนุษยชนของประชากรในชุมชนเมืองด้านน้ำดื่ม สุขาภิบาล และสุขอนามัย และเพื่อปกป้องสุขภาพและความเป็นอยู่
· น้ำเสียชุมชนในฐานะทรัพยากร – นโยบายที่ส่งเสริมการบำบัดและการนำน้ำเสียกลับมาใช้ใหม่เพื่อเพิ่มโอกาสในการเปลี่ยนของเสียให้เป็นทรัพยากร
· ระบบนิเวศชุมชนเมือง – การสงวนรักษาระบบนิเวศทางธรรมชาติของชุมชนเมืองเพื่อให้การบริการที่สำคัญทางระบบนิเวศสำหรับมนุษย์และธรรมชาติ รวมถึงการให้บริการน้ำจืด
· กิจกรรมทางเศรษฐกิจและการพัฒนา – เน้นความสำคัญของการบริการด้านน้ำสำหรับการผลิตอาหารและพลังงาน รวมถึงอุตสาหกรรม การขนส่ง และการท่องเที่ยวในเมือง
· ภัยพิบัติที่เกี่ยวข้องกับน้ำ – กระตุ้นการผลักดันด้านนโยบายเพื่อให้เกิดความยืดหยุ่นของโครงสร้างพื้นฐานต่อภัยพิบัติด้านน้ำ เช่น น้ำท่วม ภัยแล้ง และมลพิษ
นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมสัมมนายังได้เรียนรู้อีกด้วยว่า เมตาบอลิซึม (Metabolism) ของชุมชนเมืองที่ยั่งยืนจะเกิดขึ้นได้ด้วยการคิดเชิงระบบ รวมถึงในวัฏจักรน้ำของชุมชนเมืองซึ่งแนวทางแบบบูรณาที่นำมาประยุกต์ใช้ได้แสดงให้เห็นถึงการใช้ทรัพยากรน้ำในหลายวัตถุประสงค์ ทั้งนี้ คณะผู้อภิปรายได้ยกตัวอย่างที่สอดคล้องกับกรอบแนวคิดของการบูรณาการและการคิดเชิงระบบ ดังนี้
· กรณีของกรุงเทพมหานคร – การนำน้ำเสียที่ผ่านการบำบัดแล้วกลับมาใช้ใหม่ในการเกษตรและอุตสาหกรรม
· เมืองนาโกยา ประเทศญี่ปุ่น– การบริหารจัดการลุ่มน้ำในเมืองโดยใช้หลักการ IWRM และการมีส่วนร่วมของ กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเพื่อส่งเสริมการถ่ายโอนความรู้เกี่ยวกับวัฏจักรน้ำซึ่งมีการหมุนเวียนและผลกระทบต่อสุขภาพและความเป็นอยู่
· สิงคโปร์ – การกำกับดูแลด้านน้ำและสุขาภิบาลเชิงนวัตกรรมในชุมชนเมืองโดยการดึงศักยภาพที่สร้างสรรค์ของพลเมืองเพื่อเสริมแรงงานด้านเศรษฐกิจให้แข็งแกร่งและมีประสิทธิภาพ
· เมืองแทกูและกรุงโซล สาธารณรัฐเกาหลี– การบริหารจัดการโครงสร้างพื้นฐานและน้ำเสียที่มีประสิทธิภาพเชิงนิเวศสำหรับการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำแบบบูรณาการ (IWRM) ในเมืองที่ยืดหยุ่นและอัจฉริยะด้านน้ำ เพื่อบรรเทาภัยพิบัติที่เกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ เช่น น้ำท่วม และภัยแล้ง
-๔-
ผู้เข้าร่วมสัมมนาอภิปรายถึงความสำคัญในการมองเรื่องสุขาภิบาลในบริบทที่กว้างขึ้นกว่าในเป้าหมายการพัฒนาแห่งสหัสวรรษ (MDGs) รวมถึงแง่มุมที่สำคัญด้านการเป็นพลังงานในน้ำเสีย สารอาหารในน้ำเสียและการใช้ในพื้นที่ชานเมือง และการใช้แนวคิดเชิงระบบที่มีความยืดหยุ่นเพื่อเพิ่มศักยภาพในการปรับตัวของโครงสร้างพื้นฐานด้านน้ำและสุขาภิบาล โดยมีข้อเสนอแนะที่สำคัญคือ ให้มีการจัดการเสวนาระดับนานาชาติต่อไปเพื่อขจัดการแยกส่วนทางองค์กร (Institutional Fragmentation) และเป้าหมายระดับชาติที่ไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง
กิจกรรมภาคปฏิบัติทั้งสองกิจกรรมซึ่งแบ่งผู้เข้าร่วมสัมมนาออกเป็นคณะทำงานกลุ่มย่อยๆ ได้รับการชื่นชมอย่างมาก ผู้เข้าร่วมสัมมนาได้ประยุกต์ใช้เครื่องมือกรอบการวิเคราะห์ ซึ่งแสดงให้เห็นถึงการเจริญเติบโตของหลักการคิดเชิงระบบ กิจกรรมแรกได้อภิปรายกรณีสวนสาธารณะ Kallang River-Bishan ของสิงคโปร์ ผู้เข้าร่วม สัมมนาได้จำลองการคิดเชิงระบบครั้งแรกโดยใช้กระดาษโน้ตติดบนกระดาน จากนั้นใช้หลักการเชื่อมโยงเชิงเหตุผล (Causal Linkages) และความสัมพันธ์ทางตรง (Direct Relationships) โดยมุ่งเน้น SDG เป้าหมายที่ ๖.๖ ระบบนิเวศด้านน้ำ หรือเป้าหมายที่ ๖.๓ การปรับปรุงคุณภาพน้ำโดยการลดมลพิษและน้ำเสียที่ไม่ผ่านการบำบัด อย่างใดอย่างหนึ่ง กิจกรรมที่สองอภิปรายกรณีศึกษาเกาะ Cat-Ba Biosphere Reserve ของเวียดนาม การฝึกปฏิบัติถูกออกแบบให้สำรวจการประยุกต์ใช้เทคนิคอื่นๆ เพิ่มเติมระหว่างการจัดทำแบบจำลอง เพื่อวิเคราะห์ความเชื่อมโยงระหว่างเป้าหมายต่างๆ ในรายละเอียดมากขึ้น รวมทั้งความสัมพันธ์ทางอ้อม (Indirect Relationships) โดยแบบจำลองได้วิวัฒนาการไปในแนวกว้างและทำให้สามารถวิเคราะห์ในเชิงลึกได้มากขึ้น ผู้เข้าร่วมสัมมนาได้ใช้แนวทางแบบเวียน (Circular Approach) ซึ่งทำให้สามารถพิจารณาตัวแปรได้หลากหลาย ด้วยความสำคัญที่เท่าเทียมกัน เพื่อจะสามารถตรึงพลวัตของระบบภายในแบบจำลองได้ดีขึ้น แม้ว่ากิจกรรมภาคปฏิบัติสองกิจกรรมนี้จะมีเวลาค่อนข้างสั้น (๑ และ ๕ ชั่วโมงตามลำดับ) และผู้เข้าร่วมสัมมนาส่วนใหญ่มีการประยุกต์ใช้กรอบการวิเคราะห์เป็นครั้งแรก แต่ผู้เข้าร่วมสัมมนาก็สามารถแยกแยะวิวัฒนาการและสังเกตเห็นถึงประโยชน์ของการใช้วิธีการคิดเชิงระบบเพื่อนิยามความเชื่อมโยง (Interlinkages) ความสัมพันธ์เชิงเหตุผล (Causal Loop Relationships) และแม้แต่จุคานงัด (Leverage Points) ของการแทรกแซงด้านนโยบายที่มีประสิทธิภาพในบริบทของ SDG เป้าหมายที่ ๖ (น้ำและสุขาภิบาล)
ข้อเสนอแนะ
ผู้เข้าร่วมสัมมนาถูกเชื้อเชิญให้เสนอกิจกรรมแทรกแซง (Interventions) เพื่อนิยามเป้าหมายของหุ้นส่วนทางยุทธศาสตร์และพันธมิตรในภูมิภาคเกี่ยวกับการนำแนวทางแบบบูรณาการมาใช้ในการดำเนินงาน SDG ใหม่ และอภิปรายบทบาทของ ESCAP ซึ่งได้เน้นย้ำว่า เนื่องจาก ESCAP เป็นผู้ผลิตและเข้าถึงเครื่องมือเชิงนวัตกรรมและ ผลผลิตทางความรู้ จึงสามารถรับบทบาทในการเป็นสะพานเชื่อมความรู้ระหว่างและภายในอนุภูมิภาคสำหรับประเทศสมาชิกได้ง่าย
การสัมมนาได้หยิบยกบทบาทของ ESCAP ในฐานะผู้ประสานงานระดับภูมิภาค นายหน้าผู้ซื่อสัตย์ และที่ปรึกษาอันชาญฉลาด สำหรับการส่งเสริมความเข้าใจและวิสัยทัศน์ร่วมกัน รวมถึงเป็นสะพานเชื่อมวิธีการคิดเชิงระบบและแนวทางอื่นๆ ระหว่างระดับภูมิภาคและระดับโลก เพื่อยกระดับการดำเนินงาน SDG แบบบูรณาการ ทั้งนี้ การเปลี่ยนผ่านไปสู่ SDGs จำเป็นต้องมีความเข้าใจเกี่ยวกับวาระเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืนปี ค.ศ. ๒๐๓๐ (2030 
-๕-
Agenda for Sustainable Development) ในเชิงลึก และ ESCAP ก็อยู่ในตำแหน่งสำคัญที่จะอำนวยให้เกิดสิ่งนั้นได้ รวมถึงการแลกเปลี่ยนประสบการณ์และการเรียนรู้ระหว่างกันในระดับภูมิภาค
การมุ่งเน้น SDG เป้าหมายเดียวสำหรับการประยุกต์ใช้กรอบการบูรณาการได้รับการพิจารณาว่าเป็นแนวทางที่มีความเหมาะสมสูงในมุมมองของ SDG ๑๗ เป้าหมายที่มีความซับซ้อน และความจริงที่ว่าเป้าหมายย่อยต่างๆ ได้รับการพัฒนาขึ้นโดยมีความเชื่อมโยงกันบนพื้นฐานขององค์ประกอบของวัฏจักรน้ำ การพึ่งพาอาศัยกันระหว่างเมตาบอลิซึม (Metabolism) ของน้ำ ทั้งที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติและเกิดจากการกระทำของมนุษย์ และการนำหลักการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำแบบบูรณาการ (IWRM) มาใช้กว่า ๒๐ ปี
ระหว่างการสัมมนา ผู้เข้าร่วมอภิปรายทั้งหมดได้เน้นยำความสำคัญของความร่วมมือระหว่างผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่นำโดยรัฐบาล โดยเฉพาะการบูรณาการ SDG ที่เกี่ยวกับทรัพยากร (เป้าหมายที่ ๖ ๗ ๑๑ และ ๑๓) ซึ่งมีผลกระทบ โดยตรงกับ SDG ที่เกี่ยวข้องกับการหลอมรวมทางสังคม (เป้าหมายที่ ๕ ๑๐ และ ๑๖) ในระดับชาติ และยังเน้นย้ำว่าคุณสมบัติที่สำคัญของการคิดเชิงระบบคือความยืดหยุ่นและความสามารถปรับตัวได้ ทำให้เกิดการแสดงความคิดเห็นได้อย่างกว้างขวางจากผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย การให้ความสำคัญกับความสัมพันธ์เชิงเหตุผล (Causal Relationships) และจุดคานงัด (Leverage Points) ที่สำคัญสำหรับการดำเนินการในระยะยาวซึ่งถูกกำหนดโดยสถานการณ์ด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมระดับชาติที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน
การสัมมนาเน้นย้ำว่า ESCAP มีบทบาทสำคัญที่ต้องแสดงเพื่อสนับสนุนการดำเนินงานแบบบูรณาการ รวมถึงการติดตามและทบทวน SDG ในฐานะผู้จัดหาเครื่องมือ ต้นแบบ และกลไกการดำเนินงาน ในฐานะผู้ประสานพันธมิตรด้านการเรียนรู้ระดับภูมิภาคและผู้เติมพลังให้แก่หุ้นส่วน SDG ในระดับภูมิภาค รวมถึงในฐานะผู้สนับสนุนการลงทุนในการดำเนินงาน นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมสัมมนายังได้กล่าวถึงความจำเป็นที่ ESCAP จะต้องสนับสนุน การพัฒนาศักยภาพเพิ่มเติมให้แก่ผู้จัดทำนโยบาย และพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานทางสารสนเทศสำหรับการเรียนรู้และแบ่งปันระหว่างหน่วยงานที่มีภารกิจอย่างเดียวกัน รวมถึงด้านข้อมูลและการจัดทำแผนผังข้อมูล (Data Mapping)
เพื่อยกระดับการดำเนินการ SDG จำเป็นที่ผู้นำระดับภูมิภาคจะต้องส่งเสริม อำนวยความสะดวกแก่พันธมิตร และจัดหาเวทีสำหรับการมีส่วนร่วมและการเสวนา ซึ่ง ESCAP ก็อยู่ในตำแหน่งที่เหมาะสมในการรับบทบาทดังกล่าว โดยเฉพาะอย่างยิ่งการประชุมระดับภูมิภาคในอนาคต (เช่น งานสัปดาห์ SDG) เจ้าหน้าที่ภาครัฐจากประเทศที่ไม่ได้อยู่ในโครงการนำร่อง เช่น ประเทศไทยและคาซักสถาน ได้แสดงความสนใจในการประยุกต์ใช้กรอบการวิเคราะห์ของ ESCAP กับบริบทในการจัดทำแผน SDG แบบบูรณาการในระดับท้องถิ่นและระดับชาติ ฟิจิประสงค์จะได้รับความช่วยเหลือเพิ่มเติมในการขยายงานด้านการจัดทำแบบจำลองไปสู่ระดับชาติและอนุภูมิภาค ทั้งนี้ ผู้เข้าร่วมสัมมนาได้สนับสนุนการประยุกต์ใช้กรอบการดำเนินงานดังกล่าวสำหรับการจัดทำแผนการกำกับดูแล
นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมสัมมนายังได้แสดงความชื่นชมงานสัปดาห์ SDG ของ ESCAP และประกาศเจตนารมณ์ที่จะจัดให้มีงานสัปดาห์ SDG ในระดับชาติด้วย
--------------------------------------
