แหล่งกักเก็บทรัพยากรน้ำตามธรรมชาติ
ผู้เขียน ได้นำเสนอแนวคิดการบริหารจัดการน้ำในประเทศไทย โดยแบ่งออกเป็น 2 ประเด็นหลัก ดังนี้
แนวคิดที่ 1) การเพิ่มปริมาณน้ำใต้ดิน โดยใช้แนวคิดการสร้างเขื่อนจิ๋ว (Microdam)

แนวคิดที่ 2) การจัดเก็บน้ำเพื่อการเกษตรที่ยั่งยืนโดยสร้างเขื่อนใต้ดิน (Subdam)


          แนวคิดเรื่องการสร้างเขื่อนจิ๋ว (Microdam) – น้ำเป็นของเหลวที่มหัศจรรย์ สามารถแปรสภาพได้ 
3 สถานะคือของแข็ง ของเหลว และแก๊ส  น้ำในมหาสมุทรมีมากสุดถึง 1,338 ล้านลูกบาศก์กิโลเมตร หรือ ร้อยละ 97.5 ส่วนน้ำในแม่น้ำลำคลองมีปริมาณ 2,120 ลูกบาศก์กิโลเมตรหรือร้อยละ 0.0002 ของปริมาณน้ำที่มีอยู่ในโลกเท่านั้นเอง ทั้งนี้น้ำยังสามารถแปนสภาพไปเป็นแก๊สหรือไอน้ำลอยอยู่ในอากาศได้ ในปริมาณถึง 12,900 ลูกบาศก์กิโลเมตร เมื่ออยู่ในอุณหภูมิที่เหมาะสมจะเกิดการควบแน่นและตกลงมาเป็นฝน ปริมาณน้ำฝนทั่วประเทศไทยในแต่ละปีมีปริมาณเฉลี่ยปีละ 1,400 มิลลิเมตรหรือประมาณ 7 แสนล้านลูกบาศก์เมตรต่อปี น้ำมีน้ำหนักมากกว่าอากาศ จึงไหลลงสู่ที่ต่ำตามแรงโน้มถ่วงโลก และซึมลงตามรอยแยกของหน้าดินและได้แทรกซึมตามช่องว่างของเม็ดดิน หิน ทราย กลายเป็นน้ำผิวดินและน้ำใต้ดิน บางส่วนก็ไหลออกมาตามช่องทางเปิด รวมกันมากเข้ากลายเป็นห้วย หนอง คลองบึง และแม่น้ำไหลออกสู่ทะเล ทั้งนี้เมื่อระบบนิเวศเกิดการเปลี่ยนแปลงวิธีธรรมชาติของน้ำผิวดินและน้ำใต้ดินจะถูกทำลาย ทำให้สภาพของผืนดินนั้นๆไม่สามารถดูดซับน้ำฝนได้ตามปกติเนื่องจากตะกอนที่ทับถมกันมากขึ้นเรื่อยๆ หน้าที่ที่ธรรมชาติออกแบบมาให้ใช้เป็นช่องทางไหลลงของน้ำนั้นจึงไม่มีอีกต่อไป 
ดังนั้นผู้เขียนจึงนำเสนอแนวคิดในการออกแบบปากทางไหลของน้ำให้เดินทางลงสู่ชั้นหน้าดินและใต้ดินได้โดยการขุดหลุมบนหน้าดินโดยตั้งชื่อนวัตกรรมนี้ว่า “เขื่อนจิ๋ว (Microdam)” เป็นทฤษฎีในการสร้างแหล่ง
กักเก็บน้ำฝนโดยการขุดหลุมที่หน้าดินหลายๆหลุมเพื่อเป็นที่รองรับน้ำฝน ตะกอนดิน และอินทรียวัตถุทั้งหลาย ซึ่งหลุมขนาดเล็กนั้นเรียกว่า “Microdam หรือ เขื่อนจิ๋ว” นั่นเอง โดยหลุมดังกล่าวจะมีความกว้าง ยาวและลึกประมาณ 1.0 เมตร และมีขนาดเล็กพอเหมาะให้ใช้เครื่องมือง่ายๆในขุดได้ เช่น จอบ เสียม พลั่ว เมื่อฝนตก 1 ห่า
หรือในปริมาณ 196 ลิตร Microdam จะช่วยดูดซับน้ำฝนไปใต้ดินได้หมดภายใน 2-3 วัน ซึ่งทุกๆปีจะมีฝนตกลงมา
ในพื้นที่ๆทำ Microdam มากกว่า 10 ครั้ง โดย Microdam มีศักยภาพในการดักน้ำฝนไม่ให้ไหลผ่านและช่วยเก็บกักน้ำไว้ได้ถึง 10 ลูกบาศก์เมตร ซึ่งน้ำที่ไหลลง Microdam ส่วนหนึ่งจะถูกเก็บไว้ในรูปของ น้ำซับ (Capillary Water) โดยส่วนมากจะพบในพื้นที่ๆเป็นช่องว่างขนาดเล็กของดิน ซึ่งน้ำประเภทนี้พืชสามารถดูดซึมไปใช้ประโยชน์ได้จึงกลายเป็นแหล่งอาหารที่สำคัญให้กับพืชชนิดต่างๆและทำให้เกิดความหลากหลายทางชีวภาพอีกด้วย ดังนั้น
การเพิ่ม Microdam เป็นโครงการพัฒนาที่ยั่งยืนเพื่อการบริหารจัดการน้ำที่มีประสิทธิภาพในประเทศไทย จึงเป็นอีกหนทางนึงที่ไม่ได้แค่สลายพลังมวลน้ำที่ไหลไปรวมกันกลายเป็นมวลน้ำขนาดใหญ่เข้าท่วมพื้นที่ต่างๆ แต่ยังเป็นการเพิ่มปริมาณน้ำใต้ดินให้มากขึ้นอีกด้วย หากสามารถสร้าง Microdam กระจายไปในพื้นที่เพียงร้อยละ 2 ใน
ทุกๆพื้นที่ๆมีฝนตกของประเทศไทย โดยจะคิดเป็นเนื้อที่ประมาณ 2 ล้านไร่ ในการสร้าง Microdam ซึ่งใช้ตัวเลขอ้างอิงจากข้อมูลพื้นที่ที่ฝนตกเฉลี่ยรวม 320.7 ล้านไร่ เป็นพื้นที่เกษตรกรรมเฉลี่ย 151 ล้านไร่ ดังนั้นจึงเหลือพื้นที่ที่ไม่ได้ทำการเกษตรเหมาะกับการทำ Microdam ประมาณ 200 ล้านไร่ และหากใช้พื้นที่สร้าง Microdam 
ร้อยละ 0.01 ของพื้นที่ประมาณ 200 ล้านไร่นั้นแล้ว ก็จะสามารถสร้าง Microdam ได้ประมาณ 4 พันล้านหน่วย หรือมีศักยภาพในการเก็บกักน้ำฝนได้อย่างน้อย 40,000 ล้านลูกบาศก์เมตร 
จะเห็นได้ชัดว่าการสร้าง Microdam นั้น ช่วยป้องกันความเสี่ยงจากภัยพิบัติและความเสียหายรุนแรง
ที่จะเกิดขึ้น ทั้งนี้ยังได้ประโยชน์เพิ่มเติมในหลายด้าน เช่น ช่วยสลายพลังมวลน้ำที่ไหลมารวมกันจนกลายเป็น
มวลน้ำขนาดใหญ่ในฤดูฝนและเข้าท่วมพื้นที่ต่างๆ ช่วยเป็นแนวกันไฟในพื้นที่ๆเสี่ยงจะเกิดไฟป่า ช่วยลดการสูญเสียอินทรียวัตถุจากหน้าดิน ส่งเสริมระบบการเจริญของเชื้อราพึ่งพิง (Micorrhiza) ซึ่งช่วยลดความเครียดของต้นไม้ในหน้าแล้งและช่วยให้พืชสมุนไพรมีการผลิตสารสำคัญได้ดีขึ้น เป็นที่หลบภัยและเพาะเลี้ยงแมลง สัตว์ผิวดินที่จะกลายเป็นแหล่งอาหารโปรตีนแก่ชาวบ้านและสร้างสมดุลของระบบนิเวศวิทยาในป่าได้ดีขึ้น 
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           แนวคิดเรื่องการสร้างเขื่อนใต้ดิน (Subdam) – เป็นแนวคิดในการกักเก็บน้ำใต้ดินเพื่อรักษาน้ำไว้ใช้
ในการเกษตรกรรมสำหรับเกษตกรหรือเจ้าของพื้นที่นั้นๆ เขื่อนใต้ดินจะสร้างเป็นท่อฝังในแนวตั้ง ด้านบนมีฝาปิดจมอยู่ใต้ดินเพื่อให้ด้านบนของ Subdam ไม่ขัดขวางพื้นที่ทำการเกษตร ซึ่งท่อกลวงที่อยู่ใต้ดินนั้นจะทำหน้าที่เป็นเขื่อนใต้ดิน หรือ Subdam จะมีช่องทางให้น้ำฝนที่ไหลมารวมกันไหลลงสู่ท่อหรือเขื่อนใต้ดินได้สะดวก โดยพื้นที่ 1 ไร่ จะสามารถสร้าง Subdam ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 3 เมตร ยาว 5 เมตร ได้จำนวน 100 ชุด ซึ่งมีทางเชื่อมต่อกันสะดวกทั้ง 100 ชุด และจะสามารถเก็บกักน้ำได้ประมาณ 3,500 ลูกบาศก์เมตร ซึ่งหากสามารถสร้างเขื่อน
ใต้ดินในพื้นที่เกษตรกรรมได้ร้อยละ 5 ของพื้นที่เกษตรกรรมที่มีอยู่ราว 122.2 ล้านไร่ เขื่อนใต้ดินก็จะมีความสามารถในการกักเก็บน้ำได้ถึงประมาณ 21,000 ล้านลูกบาศก์เมตร โดยไม่ต้องสูญเสียพื้นที่เกษตรกรรมและน้ำที่อยู่ในเขื่อนใต้ดินเจ้าของแปลงเกษตรกรรมยังเป็นเจ้าของเองและใช้น้ำได้เองโดยไม่ต้องรอน้ำจากเขื่อนใหญ่ที่เป็นน้ำส่วนกลางและรอการแบ่งปันกับผู้ใช้น้ำใต้เขื่อนรายอื่นๆ น้ำที่ใช้ในการทำเกษตรจากเขื่อนใต้ดินยังสามารถใช้แบบหมุนเวียนเช่นการปล่อยให้น้ำท่วมแปลงและปล่อยออกจากแปลงพืชก็จะมีพื้นที่ใต้ดินรองรับแทนการปล่อยสู่แม่น้ำเหมือนระบบการชลประทานจากเขื่อนใหญ่ น้ำที่เก็บไว้ใต้ดินจึงยังคงสามารถนำกลับมาใช้ได้อีกหลายรอบเป็นการประหยัดต้นทุนน้ำ 
          Microdam และ Subdam เป็นแนวคิดที่ผู้เขียนอยากให้เกิดขึ้นในทุกพื้นที่ ไม่ว่าจะเป็นพื้นที่เกษตรกรรมหรือพื้นที่ป่านอกเขตเกษตรกรรมหรือในที่ๆไม่สามารถทำการเกษตรกรรมได้ เนื่องจากบริเวณที่จะทำเขื่อนแบบนี้ต้องเป็นพื้นที่ๆมีฝนตกทุกแห่ง

